

■ 皇家马德兴 |

赛程冲突 如何解决



《体坛周报》 副总编辑 体坛网总编辑 马德兴

全运会女足赛11月15日刚 刚落下帷幕,参加决赛的湖北女 足随即马不停蹄地返回武汉,不 到48个小时,便摇身变为武汉江 大女足,以去年中国女超联赛冠 军的身份在11月17日出战 2025-2026赛季女足亚冠联赛第 二阶段小组赛首轮比赛,结果以1 比1被乌兹别克纳萨夫队逼平, 爆出一个小冷门。毕竟,武汉江 大女足还有另一个身份:是以首 届女足亚冠联赛冠军身份、作为 种子队参赛的。这样的赛事安 排,着实令人遗憾,它不仅对湖北 女足以及武汉江大女足的姑娘们 而言是一种伤害,更是直接影响 到中国女足的国际形象。

当国内各方对足球运动越发 关注、迫切希望中国足球能够在 国际赛场上扭转战绩不佳的情景 时,如何更好地处理国内赛事与 国际赛事的赛程冲突问题,情况 其实已经越发严重。就以这次全 运会为例,全运会的赛程今年早 些时候就公布了,女足赛安排在 今年的11月4日至15日。但有 关女足亚冠联赛的赛程则在去年 就已经由亚足联正式对外公布 了,第二阶段小组赛的时间是今 年11月9日至15日。因为是全 国性运动会,所以中国足协只能 去和亚足联协调,游说亚足联以 及其他同组的队伍同意改期,安 排到11月17日开始,也就是全运 会结束之后两天展开。之所以安 排在这个时间展开,至11月23日 结束,很重要一个原因是11月份 由国际足联指定的女足国际比赛 窗口期是从11月24日开始,至12 月5日结束。中国女足国家队可 以不征调武汉江大女足的球员, 但不能影响到其他国家和地区的 代表队征召参赛的球员。于是, 女足姑娘们就不得不在全运会结 束后马不停蹄地赶回武汉征战亚

于是,问题也就随之而来,中 国足球的各级管理部门如何更好 地协调赛事的赛程?这一问题也 出现在"熊猫杯"上,其实已经到 了非解决不可的地步了。 ■越雷池┃

以"小我"? 换"大我"?



沈雷

上周有一则被全运会等诸 多新闻掩盖的消息——王钰栋 将在本月下旬出战本年度的 U21联赛总决赛。

即将年满19周岁的王钰 栋,如今不仅是"浙江太子",更 是最被看好的中国新生代球员 代表。他在2025年已经参加了44场正式比赛,涵盖中超、足协杯、世界杯预赛、东亚杯、U20亚洲杯、全运会等多项赛事。

虽然与同龄的顶尖欧洲球员尚不能相比,但对于参赛场次普遍偏低的中国球员,这一数字可谓惊人。而且,王钰栋几乎将肯定作为主力出战明年1月的U23亚洲杯,这意味着在联赛结束后,他的休息时间极为有限。在"连轴转"的情况下,王钰栋还不得不"屈尊"出战U系列俱乐部青年赛,乍一看,确实令人不由怒从心头起。

不过回到浙江队的立场,这个选择又有一定的合理性。浙江是目前最重视青训的国内俱乐部之一,在多个年龄段都有不俗的整体实力。而王钰栋所在的2005-2006年龄段正面临一个极为尴尬的境地:由于年龄关系,这

批球员即将无法再参加U系列赛事,其中的大部分人没有可能立 足本俱乐部一线队,也缺少交流 到其他球队的途径。

于是,通过U21联赛总决赛, 去争取获得明年中乙联赛席位, 将是对这拨球员最好的交代。通 过职业联赛的锤炼,其中一部分 球员或许可以兑现潜力,成为一 线队的选择,又或者得到其他俱 乐部的垂青,进而延续自己的职 业生涯。近年来,上海海港、山东 泰山、成都蓉城、武汉三镇等俱乐 部的二队获得了中乙参赛资格, 也有部分俱乐部通过合作球队将 己方青训球员送往中乙锻炼,都 取得了不错的效果。浙江俱乐部 希望以王钰栋"小我"的"牺牲", 换来一个年龄段"大我"的成长, 不能说是一个错误的选择。

这次浙江队与王钰栋的争

议,归根结底在于中国年轻球员 的比赛平台不够。过去,我们更 多谈论的是U系列赛事不够系 统,导致年轻人在成长期练得多、 赛得少,无法通过实战成长。但 也必须看到,在从青年球员到职 业球员的这一关键跨越期,平台 更是少得可怜。目前国内仅有三 级职业联赛,加上赛制混乱的业 余联赛中冠,也仅有四级,这与欧 美甚至日本的七级八级甚至九级 联赛相去甚远。若扩大中乙规 模,倒也是一个弥补级别层次不 够的办法,目前中乙仅24队参 赛,而泰国第三级别联赛竟有68 队之多,差距一眼可知。

中国足协正在考虑重建U系列赛事体系,其实,也需要花一些时间来思考从U系列到职业序列的衔接比赛问题,合理扩军中乙就应该是第一步。



■自说自画Ⅰ

左右为难



●无论看哪一届全运会, 也就是看中国体坛上的顶级运动员的内战。这常常使得许许 多多的普通体育迷深陷于左右 为难。比如说男子乒乓的王楚 钦与樊振东在男单半决赛中交 手了。王楚钦是国乒当下的王

阿仁

麦城

者,在一系列的外战中总是能捍 卫国乒的荣誉,大家欢喜他。樊 抚东在退出了世界乒联WTT赛 事后,他远赴海外参加了德国乒 球甲级联赛,似乎已经淡出了大 家的视线。但是他在世乒赛与奥 运会上为国乒所建立的功勋还无 人可以超越。大家也喜欢他。当 王楚钦与樊振东在全运会上狭路 相逢时,收看直播的朋友简直是 备受煎熬了。在比赛最激烈的时 候,在比分咬得最紧的辰光,有不 少朋友是转台了。宁愿在赛后才 来知晓谁胜谁负。不要说中国球 员在打外战时的紧张关头,大家 的心脏受到了考验,在自己人打 内战的决胜时刻,大家的心脏一 样经受考验的。没有大心脏,不 要观内战。这是善意的忠告。

●女单决赛是王曼昱与孙颖

莎之间的巅峰对决,这又是一场 让人两难的比赛。在第五局中, 王曼显接连争到赛点,孙颖好是 断挽回险境。场上一对国乒好姐 妹杀得火花四溅,电视机紧好 好,我是开了小差去看新闻军都 的节目了。她俩谁拿到冠军都 的节人高兴的。此处可以省去数 字的。为她们的金牌和银牌大加 点赞一通吧。

●在跳台上,有陈芋汐与全 红婵的比试高下。在泳池中,有 潘展乐与张展硕的争先恐后。全 透会是一个中国体育健儿永不强 败的运动会。更快、更高、更强、 更团结。奥运精神在全运会上练兵,在 运会上增彩。2028年洛杉矶奥运 会不远了。等待中了。 ■老骥伏枥┃

意大利队 又悬了



姬宇阳

1比4输给挪威,世界杯和欧洲杯冠军意大利队,又要去打附加赛了。要知道前两届附加赛,意大利可都没出线。

意大利队这次世预赛到现在的18分,放在其他有些小组可能就是第一了。但谁知道他们遇到了已经杀疯的哈兰德和挪威队。别看挪威队现在世界排名是第29,但挪威队却和世界排名第一的西班牙以及世界排名第四的英格兰队一起,成为欧洲区预选赛到现在仅有的三支保持全胜的球队。

挪威八场小组赛踢完全胜拿到了24分的满分。意大利队除了被挪威双杀的两场球之外,其他六场比赛也保持了全胜,但也只能去打附加赛。

欧洲区附加赛的规则是,12 个小组第二外加四支2024/2025 赛季欧国联成绩最好的未获得世 界杯或附加赛资格的球队将会进 入附加赛,随后附加赛会分为四 个小组进行,每组四队进行两场 半决赛和一场决赛,最终决出四 支晋级世界杯的球队。

意大利已经确定可以进入附加赛抽签的第一档,他们将在主场迎战第四档四支球队中的一支,如果顺利过关,将会与另一场半决赛(第二档对阵第三档)的胜者争夺一个出线名额。而这次附加赛第四档的球队中,不乏瑞典、罗马尼亚这样的球队。附加赛半决赛时间初定于2026年3月26日,由排名较高的球队主场作战;决赛于3月31日在中立场地或抽签决定主场进行。

附加赛采取的是单场定胜负的残酷赛制,看看意大利这一次是继续前两届附加赛的噩梦?还 是继续前两届附加赛的噩梦?还 是最终能杀出一条血路进军世界

■戏剧化Ⅰ

廖元赫 第一个"世冠" 含金量爆表



刚结束的本届"三星杯", 堪称中国棋手的盛宴:丁浩与 廖元赫会师决赛,实现中国棋 手连续三届包揽冠亚军,这也 是自2015-2017年后,中国棋 手再度达成"三星杯""三连会师" 壮举。更具历史意义的是,两位 "00后"跻身世界大赛决赛,在中 国围棋史上尚属首次。

随着廖元赫夺冠,中国棋手斩获"三星杯"的次数升至14次,追平东道主韩国;而八次包揽冠亚军的成绩,更远超韩国的两次,彰显十足含金量。"三星杯"三十年历程,亦是世界围棋格局、中上变。赛事前九届,韩国七次登顶;此后二十一届,中国十四度加顶尖棋手,中国棋手的集团优势已愈发稳固。

廖元赫的夺冠之路含金量爆表。他在晋级途中接连击败韩国排名前两位的申真谞与朴廷桓,决赛中又零封中国等级分榜首的丁浩。尤其对阵申真谞一役,此前八次交手仅胜一场的他,此役全程掌控局势,更留下一段"名场

面":读秒阶段,他趁申真谞思考时起身穿西装,刚套上右袖便遇对手落子,最终身着半边西装、半边白衬完成对局,着装与棋枰黑白子相映成趣,成为围棋史上的经典瞬间。

对他而言,这枚冠军奖牌实现了职业生涯从()到1的突破——此前他以"网棋之神"闻名,线上屡克强敌却难破线下四强天花板,仅在2019年跻身过世界大赛四强。此次登顶,不仅证明了AI辅助训练模式的成效,更让他从"廖化"的戏称中走出,成为名副其实的"赵子龙"。

未来已来,中国围棋的"00后" 浪潮正加速袭来。25岁的丁浩、25 岁的廖元赫与21岁的王星昊,组成 极具冲击力的"00后"三剑客。廖 元赫的夺冠,为这支年轻梯队注入 新活力,也让世界看到中国围棋代 代相传的深厚底蕴。